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збереження Планети та раціонального використання її ресурсів. 

Природоохоронний рух стимулює нас до свідомого споживання та 

формуванні екологічно-доцільної поведінки суспільства.  
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ПІДЛІТКІВ В ШКОЛІ ТА У ПОЗАШКІЛЬНІЙ 

ГРОМАДСЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Проблема формування автономії особистості та моральної автономії у 

підлітків є широко обговорюваною та водночас відносно невивченою темою 

в сучасній педагогіці. Системний підхід дає можливість визначити 

методологічну стратегію й виявити стратегічні положення та сприяє 

збагаченню та оновленню змісту всієї системи освіти підлітків, системи 

міжособистісного спілкування в школі та у позашкільних громадській 

діяльності [1]. 

На необхідності виховання характеру, що сприяє моральному 

міркуванню підкреслюється в дослідженнях Althof & Berkowitz; Berkowitz; 

Sokol, Hammond & Berkowitz, впливає на просоціальний розвиток зазначено 

в дослідженнях Berkowitz, на розвиток ідентичності наголошено в 

дослідженнях Berkowitz та Fleischer на моральний розвиток наголошено у 

дослідженнях Берковіц. 

Автономія особистості окреслюється як здатність індивіда самостійно 

керувати своїми вчинками. Ідеї автономії особистості тісно пов’язані з 

поняттям свободи. У той же час автономія тісно пов’язана з поняттям 

ідентичності – це відчуття особистістю того, ким вона є, і кожна людина має 

унікальний спосіб бачити себе. Еріксон припустив, що ідентичність 

вкорінена в самій суті людини [4]. Ідентичність є центральною сутністю 

людини; вона формується всередині і відбивається назовні. Почуття 

ідентичності особистості розвивається переважно саме в підлітковому віці. 

Формування особистості є однією з головних завдань розвитку підліткового 

віку [5]. На думку багатьох вчених Burk; McAdams & Cox; Moshman; Pearson 

& Bruess; Pratt , Hunsberger, Pancer & Alisat; Splitter, ідентичність є 

вирішальним компонентом характеру людини, і вона може орієнтувати її 

поведінку, оскільки люди схильні поводитися відповідно до своїх 
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переконань і цінностей. Переконання та цінності є основними 

компонентами особистості. 

Моральна ідентичність визначається зарубіжними авторами як грань 

ідентичності. На думку вчених Frimer & Walker у підлітковому віці сім’я та 

школа є двома основними контекстами розвитку моральності та 

ідентичності [6]. Роль школи як соціального контексту впливає на різні 

аспекти розвитку підлітків, пов’язані з ідентичністю. Це має значний вплив 

на розвиток моральної ідентичності людини [8]. 

Старший підлітковий вік – один із найважливіших, переламних етапів 

розвитку моральної самосвідомості, початок формування цілісного «Я», 

поглиблення і розширення рефлексії, усвідомлення своїх мотивів, 

складання моральної самооцінки. Моральна самосвідомість дає змогу 

підлітку пізнавати свій внутрішній світ, переживати його і відповідно 

ставитись до себе. 

У школах реалізуються різні освітні підходи, які підтримують 

розвиток підлітків. Виховання характеру є одним з успішних підходів до 

підтримки розвитку підлітків [2; 3]. Водночас, виховання характеру є 

загальним терміном, який охоплює дуже різні освітні підходи, причому 

підходи дуже різних напрямів і концепцій, і зазвичай в дослідженнях увага 

зосереджена на підходах із такими характеристиками: (а) загальношкільні; 

(б) практики, засновані на доказах (так звана «доказова педагогіка»); (в) 

професійний розвиток; та (г) можливості лідерства. Виховання характеру є 

засобом сприяння моральному розвитку/розвитку характеру. Це сприяє 

особистому та просоціальному розвитку [2]. В свою чергу, особистий 

розвиток людини включає відданість моральним цінностям, що пов’язано з 

її просоціальним розвитком, який включає її моральне судження. Моральні 

цінності пов’язані з просоціальним розвитком людини, а просоціальний 

розвиток включає її моральне судження.  

Як вже було зазначено вище, особливим періодом становлення 

автономії вважається саме підлітковий вік, через зміни у особистості 
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підлітка. У підлітковому віці нового визначального вираження набувають 

особистісні характеристики, за допомогою яких формується його автономія. 

Отже, у міру того, як когнітивний, емоційний і соціальний розвиток 

молодих людей триває, доповнюється, та інтегрується в різні соціальні 

практики, їхнє розуміння моралі розширюється, а їхня поведінка стає 

тісніше узгодженою з їхніми цінностями та переконаннями. Моральний 

розвиток описує еволюцію цих керівних принципів і демонструється 

здатністю застосовувати ці настанови в повсякденному житті у вигляді 

моральної автономії. 
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ІГРОВІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ ЯК ЗАСІБ 

ПІДВИЩЕННЯ МОТИВАЦІЇ ШКОЛЯРІВ ДО 

НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Неодмінною характеристикою реформаційних процесів в сучасній 

освіті є зростання вимог до рівня якості освіти, її переорієнтування на 

безперервність, обов’язковою умовою якої є здатність людини до 

самоосвіти. Це стає можливим, якщо у структурі особистості наявна 
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